

# 拿來給我

馬太福音 14:13-21

周鴻鐘牧師

## 馬太福音十四章 13-21 節

- 14:13 耶穌聽到這消息，就上船，離開那裡，獨自到偏僻的地方去。  
群眾知道了，從各城鎮走路跟著他。
- 14:14 耶穌上岸，看見這一大群人，就動了惻隱之心，治好他們的疾病。
- 14:15 傍晚的時候，門徒來見耶穌，對他說：  
「天晚了，這裡又是偏僻的地方，  
請叫群眾散開，讓他們自己到附近村莊去買食物。」
- 14:16 耶穌回答：「不用叫大家散開；你們給他們吃吧。」
- 14:17 門徒說：「我們這裡只有五個餅和兩條魚。」
- 14:18 耶穌說：「拿來給我。」
- 14:19 於是，他吩咐群眾坐在草地上，然後拿起五個餅和兩條魚，舉目望天，  
感謝上帝，擘開餅，遞給門徒，門徒又分給群眾。
- 14:20 大家都吃，而且都吃飽了。門徒把剩下的碎屑收拾起來，  
裝滿了十二個籃子。
- 14:21 吃的人數，除了婦女和孩子，約有五千。

今天要互相學習的題目是「拿來給我。」這是主耶穌對門徒所說的一句話。當天主耶穌到曠野僻靜的地方，群眾還是從各地方走路跟著祂。傍晚的時候門徒來對耶穌說：「天晚了，這裡又是曠野，請叫群眾離開，讓他們自己到附近村莊去買食物。」

耶穌回答：「不用叫大家散開，你們給他們吃吧！」

門徒說：「我們這裡只有五餅二魚。」

耶穌說：「拿來給我。」耶穌拿這五餅二魚，舉目望天，感謝上帝，結果耶穌用這五餅二魚行了神蹟：「吃的人數，婦女和小孩以外，約有五千人。」

小數的五餅二魚交到耶穌手上，變成無盡的大數目，可供五千人吃飽。

首先來分享一個故事：在美國費城有一所大得無比的主日學校，巍峨堂皇的滕普爾大學和設備完善的博愛醫院。這些都是藉著七角五分錢拿來奉獻給耶穌的成就，故事是這樣的：

有一天威爾牧師看見一位小女孩在教堂外面流淚，於是問她：「小女孩，妳為什麼哭？」

「因為禮拜堂太小了，主日學裡沒有我的位子！」小女孩傷心地回答。

「來，乖孩子，我來替你找一個座位。」牧師安慰她，並溫和帶她進去。小海蒂雖然進了主日學，可是她小小的心靈並不感到快樂滿足。二年級，小海蒂死了，在她的枕頭下找到七角五分和一張小紙條，上面寫著：「禮拜堂太小了，我奉獻這些錢，希望小禮拜堂變成大禮拜堂，好叫更多的孩子來上主日學。」

禮拜天，威爾牧師在禮拜中宣布小海蒂的願望，深深感動大家，立刻掀起奉獻熱潮。一位大地主賣出一塊又大又好的建地，價錢只要那七角五分。當地報紙大加宣揚，五年內奉獻的金錢由小海蒂的七角五分，持續增加到二十五萬美元。這些都是小海蒂的七角五分「拿來給主」的成就。

小數的五餅二魚交到耶穌手上，立刻變成無盡的大數目，可供五千人吃飽，又剩下十二籃的碎屑。(太 14:20)

現在依據今天經文太 14:13-21 提出三點來互相勉勵。

1. 「耶穌一上岸，一看見一大群人，動了惻隱之心，治好他們的疾病。」(太 14:14)

這節經文告訴我們耶穌時時為人設想，祂對人心中充滿同情、慈悲、憐惜。

14:13 說：「耶穌聽到這消息。」

耶穌聽到什麼消息？就是 14:1-12 施洗約翰被希律王斬頭的消息。施洗約翰是耶穌的親戚(路加 1:17)，所以耶穌聽到自己的表兄施洗約翰被殺，非常悲傷。因此自己一個人到僻靜的地方希望求得心靈的寧靜。現在反而有一大群，有迫切有求於祂的群眾。

「耶穌自己一個人到僻靜的地方。」(14:13)就是為了要有寧靜、休息。所以祂大可以對這一大群人感到厭煩，不，耶穌反而憐憫他們，動了惻隱的心，治好他們的疾病。耶穌永遠是一位慈愛的救主，有人需要祂，或有於祂，祂絕不會感到厭煩。

明帝國郭子章的《諧語》，有一則故事叫「秋蟬飲露」：

西風殘照，秋蟬哀鳴，風塵蔽天的古道上，一匹健馬，背上坐著一位頗瀟灑的少年，蹄聲得得地向前奔跑。落葉紛飛，少年神情輕鬆自在

後面跟著一位老僕人，臉色蒼白，衣不蔽體，氣喘喘的跟著馬步急走。漸漸上氣不接下氣，快要跑不動了。懇求前面馬上的少年說：「公子請下馬歇歇，小老兒實在追不上了。」

於是主僕兩人憩息在路旁一行柳樹下。樹上蟬聲哀鳴，秋風涼意，老僕人打了一個寒噤，開口問主人說：「公子，樹上甚麼蟲兒在叫？」

「秋蟬。」主人毫不在意，觀賞四週景物。

「秋蟬平時吃的是什麼？」「不過喝點西風，吃點露水而已。」

「秋蟬平時穿的是什麼？」「蟲兒不用穿什麼衣服的。」

「公子，這個秋蟬若跟隨你做僕人，倒是非常合適。」老僕說罷，用眼著主人，等待回答。

以上郭子章的“秋蟬飲露”在提醒人們，也告訴人們，通常有地位，有權柄的人，常不會體恤人，沒憐憫之心。

主耶穌永遠是一位慈愛的救主，有人需要祂，或有求於祂，祂絕不會視而不見、冷漠，更不會感到厭煩。祂本來是要到僻靜的地方，休息一會兒，但一看見一大群人，就動了惻隱之心，治好了他們的疾病。

我們不能因過於忙碌，而忽略沒有時間去關心別人。尤其是有地位的人，更應該給別人有溫度。

## 2. 「你們給他們吃吧。」(太 14:16)

「耶穌看見一大群人，動了惻隱之心，治好了他們的疾病。」這時門徒來對祂說：「天晚了，這裡是僻靜的地方，請叫大家散開，讓他們自己到附近村莊去買食物。」可是耶穌對他們說：「不用叫大家散開，你們給他們吃吧！」

主耶穌在這裡勉勵門徒，也勉勵我們，別人的難處，別人的缺乏，不是他們自己的代誌，不是他們自己要解決，而是咱們的代誌，我們有責任為他們解決。

《宇宙光》送炭活動中有一句話，可成為我們的勉勵：「愛，就是在別人的需要上，看見自己的責任。」

德蕾莎修女說：「世界上為什麼會有貧窮？因為大部分的人都不想和別人分享自

己所擁有的。

然而耶穌看見一大群人，就動了惻隱之心。到傍晚，該吃晚餐時，祂對門徒說：「你們給他們吃吧。」

《即或不然》一書的作者安利淑，她提及自己的母親時，她說：「母親總是把東西拿來給耶穌，為別人而活。母親總是每週必買許多糖果、衛生紙…等民生日用品去訪問別人。我不曾看到母親吃剛煮熟的熱飯，她習慣煮很多飯。」

「媽煮這麼多飯，所以才會常常吃冷飯，煮少一點，就可以吃熱飯，煮多一點，乞丐來時，才有飯給他吃。煮剛好的量時，就會捨不得給。」

安利淑又說：「我們跟隨耶穌，必須經常準備對人奉獻服事。就像五餅二魚的小孩。(約翰福音 6:1-13)好東西給別人，次好的留給自己，這樣世界才會快樂。過這樣的生活，不論遭遇任何事，才不會消沉。所以母親在的地方事天國的一部份。」

「你們給他們吃吧。」主耶穌要門徒為祂工作。門徒沒有耶穌，他們就不能做什麼。可是耶穌也需要門徒為祂工作。主耶穌要在台灣中部醫療傳道，設立彰化基督教醫院，設立教會，需要梅鑑霧牧師，蘭大衛醫生獻身醫療傳道。

今天，主耶穌，也需要我們。耶穌需要我們，藉著我們祂可以行動，藉著我們，祂可以說話，安慰人鼓勵人。藉著我們，才能使祂的真理和慈愛，進入別人的生命。有些牧師、傳道人，在禮拜中要旁邊的人說「耶穌愛你」，這種形式上的話語，沒有用，必須我們真的愛他，他才會感受耶穌真的愛他。

一位熱心的富農常舉行家庭禮拜，帶領家人祈禱求上帝照顧他的不幸鄰居免於挨餓。

一次，當他們做完禱告，他的小女兒對他說：「爸爸，那樣的事情還不容易嗎？用不著煩擾上帝來幫忙啊？」

「哦，為什麼？」

「你可以供給他們，叫他們不必挨餓啊！」小女兒說。

今天，祂沒有我們，祂就不能工作。

### 3. 「拿來給我」(16)

耶穌沒有我們，祂就不能工作，不能做什麼，所以祂呼籲我們「拿來給我」。門徒就把他們僅有的五餅二魚拿來給耶穌，結果那一大群的五千人就都吃飽了。五餅二魚沒拿來給耶穌，只夠一個人吃飽。

蘭大衛醫生(Dr. David Landsborough 1870-1957)和梅鑑霧牧師(Rev. Campbell N. Moody 1866-1940)假如沒有把他們的生命、青春即恩賜拿來獻給耶穌，也許蘭醫生只能在英國當一名默默而豐裕生活的一生。而梅牧師也許只是一位默默平凡的牧師。但他二人把生命青春即恩賜拿來獻給耶穌，結果在台灣中部設立了許多教會，也創立了彰化基督教醫院，飼養了五千個以上的家庭。

有一位主日學生，平時到學校上課，他發現旁邊的同學每到中午吃便當時，都會跑到外面，後來才知道這位同學是家貧沒帶便當。這位主日學學生就很天真地為這位同學祈禱，求上帝賜給他飯吃，祈禱後，這位同學還是一直沒飯吃，這位主日學生再向上帝祈禱，希望有人能給他飯吃，祈禱後，那位同學還是沒飯吃。後來這位主日學生知道，應許上帝，感動自己把自己的便當分一半給同學吃，他告訴媽媽，結果媽媽就為他多準備一個便當，那位同學真的有飯吃了。

有一次，法利賽人來問耶穌：「上帝國幾時到來？」耶穌回答說：「上帝國就在你們中間。」(路 17:21)意思是上帝在你們可以掌握的範圍內。

這位主日學生，為這位貧困同學多準備一個便當，使他中午有飯吃，上帝國就實現在他們中間了。